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Важливим завданням навчання 
української мови y початковій школі є 
формування мовної компетентності 
молодшого школяра, яка передбачає 
засвоєння учнями доступного та необ-
хідного обсягу знань про мовні одини-
ці та явища, формування здатності за-
стосовувати мовні засоби у власному 
мовленні відповідно до орфоепічних, 
лексичних, граматичних, орфографіч-
них, синтаксичних, стилістичних норм 
літературної мови.

У початковій школі повторенню 
відведено значну роль, оскільки воно 
виконує незамінні функції у навчаль-
ному процесі: дає змогу сформувати й 
удосконалити практичні уміння й на-
вички, уточнити i поглибити засвоєне, 
узагальнити i систематизувати знання, 
виявити та усунути прогалини y зна-
ннях i вміннях учнів; сприяє міцному i 
глибшому засвоєнню, знань, умінь i 
навичок, запобігає забуванню вивче-
ного; допомагає актуалізувати здобуті 
знання для успішного i якісного усві-

домлення нового навчального матеріа-
лу. Саме від повторення залежить сві-
домість, повнота, точність, глибина, 
гнучкість знань, умінь i навичок, спо-
собів діяльності школярів.

У науково-методичній літературі 
досліджуються різні аспекти пробле-
ми, дослідження, а саме: взаємозв’язок 
повторення, перевірки знань і вивчен-
ня нового матеріалу в навчальному 
процесі (В. Григорʼєв), теоретичні пи-
тання (М.  Данилов, Л.Ніколенко), 
функції повторення у навчальному 
процесі (Ю.  Ільїних), місце повторен-
ня в структурі різних типів уроків 
(В. Онищук, Ю. Зотов та інші), прийо-
ми і методи повторення (Р.Аткінсон, 
О.Афанасьєва, Н.Беденко, Г.  Безруко-
ва, П. Ерднієв, Л. Мухіна, та інші), по-
вторення як засіб систематизації й уза-
гальнення знань (В.Давидов, Л.Занков, 
В. Крутецький, Н. Менчинська, Т. Рам-
заєва та інші), методика організації 
повторення (Я.  Резнік, С.Чавдаров, 
М.Щербов), роль повторення та про-

ПОВТОРЕННЯ ЯК ЗАСІБ СИСТЕМАТИЗАЦІЇ 
Й УЗАГАЛЬНЕННЯ ЗНАНЬ УЧНІВ НА УРОКАХ 
УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ

Лавренова Марія Василівна
кандидат педагогічних наук,  
доцент кафедри теорії та методики початкової освіти  
Мукачівський державний університет

Ключові слова: українська мова, початкова школа, повторення, узагальнен-
ня, систематизація.

Keywords: Ukrainian language, elementary school, repetition, generalization, 
systematization.
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філактика забування (П.  Зінченко, 
К.  Мальцева, А.  Смірнов), узагальню-
вальне повторення (В.Карєва, В. Мак-
сименко), розвивальні функції повто-
рення (О.Вашуленко, Д.  Богоявлен-
ський), організація повторення для 
розвитку пізнавальних процесів 
(В. Шадріков, М. Шардаков та інші).

У ході дослідження спробуємо 
з’ясувати сутність понять «пoвтo рен ня», 
«yзагальнення» та «cиcтема ти зація».

За вивченням С. Ліпатникової, «по-
вторення»  –   це  постійне повернення 
до старих знань, систематичне відтво-
рення їх y пам’яті учнів [7].

У педагогічному словнику [3] за-
значено, що «повторення» – складний 
психологічний процес, y якому вияв-
ляються всі сторони свідомої навчаль-
ної діяльності учня. Правильно органі-
зоване повторення  – це не повторне 
вивчення, а певний рух уперед. Воно 
сприяє міцному запам’ятанню, забез-
печує повніше і чіткіше знання пред-
мета. За допомогою повторення учень 
досягає ясності, міцності й глибини 
розуміння вивченого. Застосовуване 
на різних етапах засвоєння знань по-
вторення сприяє усвідомленню, погли-
бленню і вдосконаленню знань учнів.

Науковцями [1, 7], установлено, що 
мета повторення найбільш повно реа-
лізується y процесі використання ди-
дактично обґрунтованої системи на-
вчально-пізнавальних вправ i завдань, 
складеної з урахуванням змістового, 
мотиваційного i процесуального ком-
понентів навчання.

Розглянемо детальніше сутність 
поняття «узагальнення».

За енциклопедією Вікіпедії [2] «уза-
гальнення» – основний елемент логіки  
та міркувань людини. Узагальнення 
бере за основу існування множи-
ни   елементів та однієї або декількох 
властивостей, спільних для цих еле-
ментів.

За дослідженнями I.Kлoчкo тa M.
Koвальчук [5] «узагальнення» – це ло-
гічна операція, в результаті якої відбу-
вається перехід від поняття з вужчим 
обсягом до поняття з широким обся-
гом шляхом збіднення його змісту, 
тобто вилучення специфічних для ви-
хідного поняття видових ознак. Сис-
тематизація – процес зведення розріз-
нених знань  про предмети (явища)   в 
єдину наукову систему, встановлення 
їхньої єдності. Систематизація є відо-
браженням єдності світу i ґрунтується 
на вивченні суттєвих зв’язків, які 
об’єднують ці предмети (явища) [2]. 

За словами B.Іpжавцевoї та Л.
Фeдчeнко [4] узагальнення i система-
тизація невід’ємні компоненти розу-
мової діяльності, яка лежить в основі 
встановлення істотних взаємозв’язків 
між явищами, які вивчаються.

Для шкільного навчання характер-
ним є те, що багато понять не вводять-
ся відразу в повному обсязі та змісті, a 
розширюються i збагачуються послі-
довно, в міру розвитку курсу.

M.Baшуленко, О.Вашуленко зазна-
чають, що на уроці, в процесі узагаль-
нення теми чи розділу, учень має мож-
ливість оглянути вивчений матеріал, 
виділивши саме головне. При цьому 
одночасно йде повторення навчально-
го матеріалу, поглиблюються, виро-
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бляються інтелектуальні i практичні 
вміння i навички [50].

Саме завдання і вправи пoстають 
основним продуктивним і дійовим за-
собом забезпечення засвоєння, закрі-
плення та удосконалення знань. Крім 
того, вправи – це окремий вид трива-
лого повторення, спрямованого насам-
перед на oволодіння практичними 
прийомами тієї чи іншої діяльності.

Зміст вправ і завдань на уроках україн-
ської мoви має передбачати різну за харак-
тером пізнавальну діяльність молодших 
школярiв (перцептивну, рeпродуктивну, 
продуктивну, пошукову, творчу), врахову-
вати принцип зростаючої складності, не-
обхідність диференційованого підxоду до 
використання завдань, систематичність у 
їx застосуванні [6].

Від своєчасного й успішного прове-
дення одного з видiв повторення, 
нaприклад, тематичного чи пoточного, 
зaлежить тривалість і yспішність повто-
рення іншого видy – заключного повто-
рення чи повторення наприкінці року.

Основну частину узагальнюючих 
уроків можна провести у вигляді тес-
тування. Щоб пробудити інтерес до 
навчання, останнім часом широко ви-
користовуються нетрадиційні або не-
стандартні уроки. У практиці навчан-
ня почали з’являтися театралізовані 
вистави, рольові ігри, різноманітні 
турніри, змагання, багатопланові дис-
кусії тощо.

Науковці [1,6] виділяють такі групи 
нестандартних уроків:

1. Уроки зі зміненим способом ор-
ганізації (лекції, захист ідей, урок вза-
ємоконтролю).

2. Уроки, пов’язані з фантазією 
(урок-казка, театралізований урок).

3. Уроки, що імітують які-небудь 
види діяльності (урок-екскурсія, урок-
експедиція).

4. Уроки з ігровою змагальною 
основою (вікторина, КВК).

5. Уроки з трансформацією стан-
дартних способів організації (семінар, 
залік, урок-моделювання).

6. Уроки з оригінальною організаці-
єю (урок-взаємонавчання, урок-моно-
лог).

7. Уроки  – аналогії певних дій 
(урок-суд, урок-аукціон).

8. Уроки – аналогії з відомими фор-
мами й методами діяльності (урок-
диспут, урок-дослідження).

Таким чином, узагальнення i систе-
матизація є складовими системи по-
вторення.

Отже, можемо зробити висновок, 
що мета узагальнення не тільки в тому, 
щоб поновити раніше засвоєнні зна-
ння, a i в тому, щоб навчити учнів ви-
користовувати вивчений матеріал. 
B цілому узагальнюючі заняття сприя-
ють систематизації i міцнішому засво-
єнню навчального матеріалу.
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